
สถิติเร่ืองร้องเรียนด้านมลพษิที่กรมควบคุมมลพษิรับแจ้ง ประจ าป ี2560

จ านวน รอ้ยละ

กระบี่ 3 0.00 1 1 1 2 0 0 0 0 5

กรุงเทพมหานคร 210 0.26 143 79 62 41 12 4 7 3 351

กาญจนบรีุ 11 0.01 10 0 5 1 0 0 0 0 16

กาฬสินธุ์ 3 0.00 2 0 2 0 0 0 0 0 4

ก าแพงเพชร 3 0.00 1 1 0 1 0 0 0 1 4

ขอนแก่น 13 0.02 10 3 2 6 2 0 0 1 24

จันทบรีุ 1 0.00 1 0 0 1 0 0 0 0 2

ฉะเชิงเทรา 15 0.02 12 3 4 4 0 0 0 0 23

ชลบรีุ 24 0.03 18 5 7 5 1 1 0 1 38

ชัยนาท 5 0.01 3 1 2 0 0 0 0 0 6

ชัยภมูิ 3 0.00 3 0 2 0 0 0 0 0 5

ชุมพร 7 0.01 7 1 2 0 0 0 0 0 10

เชียงราย 11 0.01 9 4 3 2 0 0 0 0 18

เชียงใหม่ 18 0.02 16 5 5 4 1 0 0 0 31

ตรัง 9 0.01 6 1 5 1 0 0 0 0 13

ตราด 2 0.00 1 1 0 0 0 0 0 0 2

ตาก 2 0.00 2 1 2 0 0 0 0 0 5

นครนายก 3 0.00 2 2 1 2 0 0 0 0 7

นครปฐม 33 0.04 22 5 12 9 1 0 0 0 49

นครพนม 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

นครราชสีมา 19 0.02 17 3 6 3 1 0 0 0 30

นครศรีธรรมราช 19 0.02 16 6 3 11 0 0 0 0 36

นครสวรรค์ 13 0.02 10 3 7 3 0 0 1 0 24

นนทบรีุ 33 0.04 23 10 11 10 1 0 1 0 56

นราธวิาส 2 0.00 1 0 2 0 0 0 0 0 3

น่าน 2 0.00 1 0 0 1 0 0 0 0 2

บงึกาฬ 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

บรีุรัมย์ 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ปทมุธานี 40 0.05 28 10 8 7 2 0 0 0 55

ประจวบคีรีขันธ์ 4 0.00 2 0 2 0 0 0 0 0 4

ปราจีนบรีุ 8 0.01 6 1 2 1 0 0 0 1 11

ปตัตานี 2 0.00 1 1 0 0 0 0 0 0 2

พระนครศรีอยุธยา 19 0.02 12 1 13 1 0 1 0 0 28

พะเยา 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

จังหวัด
ขยะมูลฝอย

และสิ่งปฏกูิล

ความ

สั่นสะเทอืน
อ่ืนๆ รวม

เรือ่งรอ้งเรยีน กลิ่น

เหม็น

เสียงดัง/

รบกวน

ฝุ่นละออง/

เขม่าควัน
น้ าเสีย

ของเสีย

อันตราย



สถิติเร่ืองร้องเรียนด้านมลพษิที่กรมควบคุมมลพษิรับแจ้ง ประจ าป ี2560

จ านวน รอ้ยละ
จังหวัด

ขยะมูลฝอย

และสิ่งปฏกูิล

ความ

สั่นสะเทอืน
อ่ืนๆ รวม

เรือ่งรอ้งเรยีน กลิ่น

เหม็น

เสียงดัง/

รบกวน

ฝุ่นละออง/

เขม่าควัน
น้ าเสีย

ของเสีย

อันตราย

พงังา 3 0.00 2 1 3 0 0 0 1 0 7

พทัลุง 2 0.00 2 1 1 1 1 0 0 0 6

พจิิตร 2 0.00 1 0 1 0 1 0 0 0 3

พษิณุโลก 9 0.01 7 3 3 0 0 0 0 0 13

เพชรบรีุ 2 0.00 2 1 1 0 0 0 0 0 4

เพชรบรูณ์ 4 0.00 2 1 3 0 1 0 0 0 7

แพร่ 3 0.00 3 2 1 0 0 0 0 0 6

ภเูก็ต 4 0.00 4 1 1 1 0 0 0 0 7

มหาสารคาม 2 0.00 1 0 2 0 0 0 0 0 3

มุกดาหาร 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

แม่ฮ่องสอน 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ยโสธร 1 0.00 1 1 0 0 0 0 0 0 2

ยะลา 1 0.00 1 0 0 0 0 0 0 0 1

ร้อยเอ็ด 2 0.00 0 1 2 0 0 0 0 0 3

ระนอง 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

ระยอง 20 0.02 17 3 4 2 0 0 0 0 26

ราชบรีุ 13 0.02 8 3 3 4 0 0 0 0 18

ลพบรีุ 2 0.00 1 1 0 0 0 0 0 0 2

ล าปาง 4 0.00 4 2 0 2 0 0 0 0 8

ล าพนู 1 0.00 1 0 1 0 0 0 0 0 2

เลย 6 0.01 6 1 2 3 1 0 0 0 13

ศรีสะเกษ 5 0.01 4 1 1 1 0 0 0 0 7

สกลนคร 3 0.00 2 0 1 0 0 0 0 0 3

สงขลา 13 0.02 10 2 4 3 0 0 0 0 19

สตูล 1 0.00 1 0 0 0 0 0 0 0 1

สมุทรปราการ 65 0.08 42 12 21 13 1 1 2 0 92

สมุทรสงคราม 6 0.01 3 2 4 1 0 0 0 1 11

สมุทรสาคร 40 0.05 30 5 13 6 1 2 0 1 58

สระแก้ว 5 0.01 4 0 1 4 0 0 0 0 9

สระบรีุ 14 0.02 9 3 7 1 0 1 0 0 21

สิงหบ์รีุ 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

สุโขทยั 2 0.00 1 1 1 0 0 0 0 0 3

สุพรรณบรีุ 13 0.02 10 0 4 2 0 0 0 0 16

สุราษฎร์ธานี 9 0.01 9 2 4 2 1 0 0 0 18

สุรินทร์ 2 0.00 1 1 1 0 0 0 0 0 3



สถิติเร่ืองร้องเรียนด้านมลพษิที่กรมควบคุมมลพษิรับแจ้ง ประจ าป ี2560

จ านวน รอ้ยละ
จังหวัด

ขยะมูลฝอย

และสิ่งปฏกูิล

ความ

สั่นสะเทอืน
อ่ืนๆ รวม

เรือ่งรอ้งเรยีน กลิ่น

เหม็น

เสียงดัง/

รบกวน

ฝุ่นละออง/

เขม่าควัน
น้ าเสีย

ของเสีย

อันตราย

หนองคาย 2 0.00 2 1 0 0 0 0 0 0 3

หนองบวัล าภู 2 0.00 1 1 0 0 0 0 0 0 2

อ่างทอง 3 0.00 2 1 1 0 0 0 0 0 4

อ านาจเจริญ 0 0.00 0 0 0 0 0 0 0 0 0

อุดรธานี 7 0.01 7 0 3 3 0 0 0 0 13

อุตรดิตถ์ 1 0.00 1 0 1 0 0 0 0 0 2

อุทยัธานี 2 0.00 1 0 1 0 0 0 0 0 2

อุบลราชธานี 4 0.00 2 1 2 0 0 0 0 0 5

รวม 817 100 591 203 269 165 28 10 12 9 1,287



สถิติเร่ืองร้องเรียนด้านมลพษิที่กรมควบคุมมลพษิรับแจ้ง ประจ าป ี2560

จ านวน รอ้ยละ
จังหวัด

ขยะมูลฝอย

และสิ่งปฏกูิล

ความ

สั่นสะเทอืน
อ่ืนๆ รวม

เรือ่งรอ้งเรยีน กลิ่น

เหม็น

เสียงดัง/

รบกวน

ฝุ่นละออง/

เขม่าควัน
น้ าเสีย

ของเสีย

อันตราย

100.00

กลิ่น

เหม็น

เสียงดัง/

รบกวน

ฝุ่นละออง/

เขม่าควัน
น้ าเสีย

ขยะมูลฝอย

และสิ่งปฏกูิล

ของเสีย

อันตราย

ความ

สั่นสะเทอืน
อ่ืนๆ

ร้อยละ 45.92 15.77 20.90 12.82 2.18 0.78 0.93 0.70

46% 

16% 

21% 

13% 

2% 
1% 

1% 
0% 

กลิน่เหม็น 

เสยีงดงั/รบกวน 

ฝุ่ นละออง/เขมา่ควนั 

น ้าเสยี 

ขยะมลูฝอยและสิง่ปฏกิลู 

ของเสยีอนัตราย 

ความสัน่สะเทอืน 

อืน่ๆ 



ช่องทางในการรับแจ้งเรื่องร้องเรียนด้านมลพิษที่มีการใช้บริการสูงสุด 3 ล าดับแรก ได้แก่ เว็บไซต์    
กรมควบคุมมลพิษ ร้อยละ 57 โทรศัพท์ ร้อยละ 28 และจดหมาย ร้อยละ 7 ตามล าดับ (รูปที่ 1) 

 

 

รูปที่ 1 สัดส่วนเรื่องร้องเรียนแยกตามช่องทางการให้บริการรับแจ้งเรื่อง ปี พ.ศ. 2560 
 

 ประเภทปัญหามลพิษที่ได้รับการร้องเรียนสูงสุด คือ ปัญหากลิ่นเหม็น ร้อยละ 46 รองลงมา คือ ฝุ่น
ละออง/เขม่าควัน ร้อยละ 21 และเสียงดัง/เสียงรบกวน ร้อยละ 16 ตามล าดับ (รูปที่ 2)  

 

รูปที่ 2 สัดส่วนเรื่องร้องเรียนแยกตามปัญหามลพิษ ปี พ.ศ. 2560 

28% 

7% 
57% 

3% 1% 2% 2% โทรศัพท์ 

จดหมาย 

เว็บไซต์กรมควบคุมมลพิษ 

ระบบรับเรื่องร้องเรยีน กระทรวง
ทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม 

แจ้งด้วยตนเอง 

สื่อมวลชน 

อื่นๆ 

46% 

16% 

21% 

13% 

2% 1% 1% 0% 
กลิ่นเหม็น 

เสียงดัง/รบกวน 

ฝุ่นละออง/เขม่าควัน 

น้้าเสีย 

ขยะมูลฝอยและสิ่งปฏิกูล 

ของเสียอันตราย 

ความสั่นสะเทือน 

อื่นๆ 



 เมื่อพิจารณาแหล่งที่มาของปัญหามลพิษที่ได้รับการแจ้งเรื่องร้องเรียน พบว่า ส่วนใหญ่เกิดจากโรงงาน
อุตสาหกรรม ร้อยละ 45 และสถานประกอบการ ร้อยละ 22 (รูปที่ 3) 

 

รูปที่ 3 แหล่งที่มาของปัญหามลพิษที่ได้รับการร้องเรียนของกรมควบคุมมลพิษ ปี พ.ศ. 2560 
 

 กรมควบคุมมลพิษได้ด าเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริงเกี่ยวกับเรื่องร้องเรียนด้านมลพิษ  ในพ้ืนที่
กรุงเทพมหานคร ร้อยละ 28 และประสานส านักงานเขตด าเนินการแก้ไขปัญหาเหตุเดือดร้อนร าคาญ ร้อยละ 
72 ส าหรับพ้ืนที่ต่างจังหวัด ด าเนินการตรวจสอบข้อเท็จจริง ร้อยละ 7 ประสานแจ้งจังหวัด เพ่ือมอบหมาย
หน่วยงานที่เกี่ยวข้องด าเนินการในพ้ืนที่ ร้อยละ 93 (รูปที่ 4) ผลการด าเนินการแก้ไขปัญหาเรื่องร้องเรียนที่
ด าเนินการแล้วเสร็จ คิดเป็นร้อยละ 87.12 และประชาชนมีความพึงพอใจต่อการให้ค าแนะน าและรับแจ้งเรื่อง
ร้องเรียนของกรมควบคุมมลพิษ เฉลี่ยร้อยละ 98  

  

รูปที่ 4 สัดส่วนเรื่องร้องเรียนแยกตามประเภทการด าเนินการ 

45% 

22% 
5% 

3% 

5% 

7% 
2% 

11% 

โรงงานอุตสาหกรรม 

สถานประกอบการ  

บ่อขยะ/ทิ้งขยะ 

เผาขยะ  

อาคาร/ที่พักอาศัย 

การเลี้ยงสัตว์  

การก่อสร้างอาคาร/ถนน 

อื่นๆ ไม่สามารถระบุแหล่งที่มาปัญหามลพิษได้ 

ตรวจสอบ 
28% 

ประสาน
หน่วยงาน 

72% 

พ้ืนที่กรุงเทพมหานคร 

ตรวจสอบ 
7% 

ประสาน
หน่วยงาน 

93% 

พ้ืนที่ต่างจังหวัด 


